



乡村工作手记

主办:中共丽水市委组织部 丽水日报社



景宁畲族自治县红星街道杨绿湖行政村新绿草自然村的几十亩油菜花已是满地鎏金,吸引了很多游人来到千峡湖畔的花海中感受春天的气息。

# 油菜花开村更美

“春色自在油菜花,蜂乱蝶忙竟繁华。”阳春三月,景宁畲族自治县红星街道杨绿湖行政村新绿草自然村的几十亩油菜花已是满地鎏金,在微风的吹拂下,散发着阵阵花香,吸引了很多游人来到千峡湖畔的花海中感受春天的气息。

“好环境真的让人心情好,以前只要天气一暖,蚊虫等就开始到处飞,风一吹臭味一阵来。现在,每天一开门,就是一阵花香,溪水和鲜花相伴成为一幅画,我们天天心情舒畅。”家住新绿草村的占祖连高兴地说道:“现在环境变美,加上附近杨山古村保护利用,我计划开个农家乐,这里的山水古村景色一定会吸引游人来玩。”

新绿草自然村位于景宁县城东北部25公里,千峡湖畔,聚居了部分滩坑水库受影响户以及吴山岗、庆山等6个自然村的下山移民共62户,209人。新房

屋为一排排整齐划一的砖混混凝土结构。新绿草自然村是杨绿湖行政村的出入口,成为周边美丽乡村建设的重要节点。

因为新绿草住户来自四面八方的地区,入住新房子后,村民将旧习惯带到新村,环境卫生意识差,乱搭建情况多、随地养殖家禽量大,使村庄环境卫生脏乱现象严重。

去年以来,红星街道围绕“两美”建设,组织村干部多次深入农户做思想工作,劝导农户拆除鸡鸭棚,规范养殖。去年底拆除简易棚、蓝色铁皮棚30处,近2000平方米。

同时,建立健全环境卫生长效保洁机制,完善“户集、村收、乡运”的城乡生活垃圾收集处理模式,推进农村有机垃圾就地就近资源化利用,将垃圾分类向纵深推进。组织党员、志

愿者扎实开展每月的“全民洁净日”活动,对公共区域、房前屋后、花坛、公厕等进行清理、保洁、整治。

街道和村两委结合新绿草的建设风格,对拆除后的房前空地规划利用。种植桃花、石榴花等木本植物和油菜花等作物,提高新绿草门面的颜值。投资建设游步道、观景台等相应的配套设施,为群众、游客提供休闲场所。

为使新绿草叠加美丽效应,既有颜值,又有产值,村里种植了“金钟老雪梨”20余亩。以杨山古村保护利用为契机,努力使其形成“春赏花 秋品梨 游古村”的美丽乡村行的格局,助力农户增收致富。

“我们将以宁波鄞州结对帮扶为契机,积极谋划项目,争取资金、技术、人才等支持,围绕美丽环境、美丽经济,发展乡村旅游和产业,增加村民收入。”杨绿湖村负责人说。

## 我与大山的情缘

●一双解放鞋、一顶草帽、一只水壶、一个干粮袋,就是我巡山的装备。我是一名普通的“老乡镇”,在北山镇工作已有11年,对这里的一草一木都很熟悉。除了做好日常工作,我喜欢到山上转转,看看树木的长势,到农户的白茶园、吊瓜地看看,这成了我最大的乐趣。

“伯荣,你又要去山上啊,今天不是大晴天,不用担心会着火。”村民老蔡笑着说道。我是一名普通的“老乡镇”,在北山镇工作已有11年,对这里的一草一木都很熟悉。除了做好日常工作,我喜欢到山上转转,看看树木的长势,到农户的白茶园、吊瓜地看看,这成了我最大的乐趣。

我自来自农村,从小便与大山打交道。自从参加工作起,我与大山更是结下了不解之缘。1989年,刚满18岁的我到青田县石门洞林场工作。那时我的日常工作就是每天上山巡查,防止森林火灾、防止偷盗砍伐,守护山林。

同时,我也喜欢观察各种树木,然后做好笔记,到现在我已经有15本笔记本了。2008年转岗后,我在岭根乡工作,与大山的关系更进一步了,之后岭根乡撤并到北山镇,我还是干着原来的工作——林业员,一份代表着坚守、奉献的职业,我一干就是30年。

一双解放鞋、一顶草帽、一只水壶、一个干粮袋,就是我巡山的装备。每天早上出门,我会在山里转上好几个小时,尤其是在火灾高发季节,巡山的时间更长。在北山岭根11年,我的巡山总里程超过2万公里,每天看微信运动步数的排行榜,感觉自己就像“大神”一样长期称霸很多人的朋友圈。

岭根是北山镇较为偏远的地区,共有5个行政村,总人口2千多人,在家的都是一些老人和小孩。镇里到岭根只有水路,相对镇里其他地方比较落后,由于当地没有好的产业和经济来源,村民的生活并不富裕。通过长期观察和实地调查,我鼓励村民种植白茶,专门成立了千湖产业有限公司。当看到他们的吊瓜产业陷入困难,我主动与省科技特派员联系,专门引进越萎4号,实行套种毛豆等多种改良方式,使得吊瓜产业“起死回生”,提高经济效益。

一个地方要想发展,基础设施必须要跟上。这几年中,我积极向上级反映情况,争取资金,促使韩山村到景宁歇坪村的5.9公里的复建公路、石柱到武阳村8.9公里的公路成功开通,积极推动车渡和便民康庄小巴的工作,解决了群众的实际困难。当地的村民开玩笑跟我说,“你这个‘护林员’已经变成了‘护岭员’,啥事都管,真的很感谢你!”听了这些话,我觉得自己的工作并没有白费。

由于工作需要,我一直待在岭根办事处。除了到北山镇政府开会、巡山,久而久之,我都习惯性地待在岭根,每次在北山开完会、干完活,我就匆匆忙忙赶往岭根去,同事每次都会问我,“这么着急地回去干嘛?平时还待不够嘛。”我每次都会笑笑回答说:“自己的家总要早点回去,要守牢!”或许是习惯了,我总感觉待在山里心里才踏实,有空转转,才会放心。

青田县北山镇经济发展办副主任(主持工作) 陈伯荣



通讯员 张冬青



龙泉市安仁镇胜湖村在外创业工作村民捐款16310元,购买400多株紫薇树苗种植在山村的迎宾道路两旁,成为古村落一道靓丽的风景线。

## 胜湖村外出村民捐款美化家乡

“你看,通往我们山村迎宾道路两旁新种植的这些紫薇树,是由村里在外创业的乡贤捐款,并买来树木送给村民种植的,今后这里将成为春天胜湖村最好的风景。”近日,在龙泉市安仁镇胜湖村道路边种树现场,村民游国龙激动地说。

胜湖村位于龙泉、云和、景宁三市县交界处,是龙泉市最偏远的村庄之一。村庄坐落于海拔800多米的山区里,群山环抱,林木葱郁。胜湖村历史悠久,村里现存有建于清代的古民居15栋,3座古

寺庙和一个古宗祠。村中有3条小河蜿蜒穿过,古民居依山傍水,泥墙黑瓦,错落有致。古村现有199住户,714人。其中外出创业务工有400多人,主要从事经商、兴办企业以及在全国各地担任香菇、黑木耳技术员等工作。

2018年5月,胜湖村被列入中国传统村落。该村每年夏天都有“迎神节”习俗,2009年起,“迎神节”逐渐演变成乡村“狂欢节”,成为了三市县毗邻乡村的文化艺术节。

今年春节前夕,在胜湖村老乡微信

群中,许多村民提出了在山村迎宾路两侧种树栽花、绿化美化村庄的建议,立即得到在外创业工作村民们的积极响应,收到捐款16310元。刘小林、季学忠等几位热心村民自告奋勇担起了购买苗木、栽植苗木的相关事宜。

3·12植树节来临之际,一大车紫薇等苗木运到村里,在家的几十位村民踊跃参与,有的挖坑,有的搬苗木,有的种苗木,场面十分热闹。一天时间,400多株树苗竖立在山村的迎宾道路两旁,来年将成为古村落一道靓丽的风景线。



通讯员 徐雯婷 刘永善

